

一律安排在全国统考后、成绩公布前进行，考题更加个性化

自主招生再“变脸” 如何选拔真翘楚

■今年，自主招生最显著的变化就是将招生时间放到统一考试后。记者在多地采访发现，考生和家长普遍为这项变化“点赞”，认为压力减少了。一些中学老师也认为有利教学稳定。

■近年来，各个高校为更好地选拔真正具有学科特长和创新潜质的考生，创新设计了各具特色的测试方案。特别是在面试环节，专家小组往往要通过自我介绍、随机抽题、发表不同观点、讨论辩论等方式来考查学生知识结构、思辨能力、阅读能力、合作能力和价值观念等。

据新华社北京6月19日电 6月10日至22日，被称为“小高考”的自主招生正在各地展开。根据《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》，今年的自主招生一律安排在全国统考后、成绩公布前进行，且不得采取联考方式。

自2003年试点以来，自主招生从首批22所院校扩展到90所。从各校自选动作到部分高校联合出题，自主招生的每次“变脸”，都引发考生、家长、高校和中学等各方热议。今年，这项制度的变化，更加牵动社会关注。

“赶考”究竟好不好？

“高考结束，孩子心情较为轻松，对自主招生没有做特别的准备。”一位陪孩子到浙江大学参加考试的家长赞同将自主招生挪至高考后进行，“大家不能再同时报多所学校，投机行为也减少了。”

今年，自主招生最显著的变化就是将招生时间放到统一考试后。记者在多地采访发现，考生和家长普遍为这项变化“点赞”，认为压力减少了。一些中学老师也认为有利教学稳定。

然而，也有不少高校人士另有看法。北京大学考试研究院院长秦春华指出，6月下旬高考成绩出来后，大学必须立即组织志愿填报，其间只有两周多时间，加上高校招生机构人手不足，人才选拔效率难以保证。

将自主招生的考试时间“整齐划一”，被很多学者看做是遏止高校间白热化生源争夺战的一种手段。但也有一些考生和家长认为，考试时间“撞车”，迫使他们不得不放弃一些备选学校，或者利用各校考试的“时间差”“打飞的”的赶考。

浙江大学招生处处长吴敏认为，自主招生的时间在高考之前或者之后并不重要，重要的是高校要探索在人才选拔中更多发挥自主性，科学公正地选拔出优质人才。

素质能否考出来？

“公务员工资该不该涨？”“支不支持大学生创业？”……

近年来，各个高校为更好地选拔真正具有学科特长和创新潜质的考生，创新设计了各具特色的测试方案。特

别是在面试环节，专家小组往往要通过自我介绍、随机抽题、发表不同观点、讨论辩论等方式来考查学生知识结构、思辨能力、阅读能力、合作能力和价值观念等。

“我们并不看重考生的答案，而是看重他的思维过程。”浙江大学东北地区自主招生组组长王杰表示，学科特长在学生的竞赛成绩中已经有所体现，因此自主招生的面试题不再拘泥于学科，而是考查学生限时分析问题、解决问题的能力。

记者从部分高校了解到，很多试题的设计力图发现学生专业的特长。如在信息科学与工程类专业考试中，请考生围绕“东方之星”“阳光动力”等话题展开论述，考生既可以选择工程技术、工程管理角度，也可以延伸到如何利用信息技术让驾驶更加安全、节能与舒适。

清华大学招办主任于世洁说，中国高校自主招生体系还需要探索和完善，特别是在选拔方式上，如何使选拔更加科学、更能体现本校特色，都是面临的新课题。

公正如何得保证？

一段时间以来，“母女论文”的新闻事件让自主招生再度遭受公众质疑。由校荐改自荐是否会助长各种证书、特殊造假？成为很多考生和家长反复追问的焦点。

根据《教育部关于进一步完善和

规范高校自主招生试点工作的意见》，今年各个高校进一步强化了监督机制，加强对报名、审核、公示各环节监督管理，严格规范录取流程。

记者在多所高校的自主招生现场看到，高校普遍采取了考官随机抽签、考生匿名参试等做法。

中山大学纪委全程参与监督确保公平、公开。4月下旬，中山大学采取“随机分配+多人审核+独立评分”的方式评审了8200份报名材料。根据专家评审成绩，结合各大类招生计划，择优确定1400多个面试资格名单并公示。整个面试过程考生组合、考场安排、考官组成和考试题目均现场随机产生，确保公平、公正。

于世洁表示，清华大学自主招生初评结果、认定结果将全部进行公示，自主招生认定及录取工作按照综合评价、公平公正、宁缺毋滥的原则择优确定录取名单，并接受社会监督，学校纪检监察部门全程监督。

“腐败止于透明，最关键的是建立长久的监督机制。”吴敏说，“好的学校肯定会珍惜自己的信誉。”



6月14日，两名江西籍考生拉着行李箱进入北京中国传媒大学自主招生考试考点。

(新华社发)

法国高考哲学题：像萨特那样思考

法国高中毕业会考17日拉开帷幕，第一门科目就是让所有考生最怵的哲学。漫长的四小时考试，在所有会考科目里用时最长，难度最大。

由于法国大学不设专门入学考试，学生凭借会考成绩即可申请大学，所以法国的高中毕业会考相当于中国高考。

看看法国媒体公布的今年高考哲学题，感受一下法兰西民族对精英教育的理解吧。

学习文学类、经济类、科学类等不同科目的学生哲学考题不同，不过都要在三道备选项中任选一题作答。形式有点类似中国的高命题作文，内容却相差十万八千里。相信不少中国考生看过后会庆幸自己没生在法

国。

文学类：1. 尊重一切生命是一种道德义务吗？2. 现在的我是我所经历的一切造就的吗？3. 对摘自法国思想家托克维尔所著《论美国的民主》的一段话作出解读。

经济社会学类：1. 个人意识仅仅是其所属社会的反映吗？2. 艺术家是否在其作品中刻意留下让人领会的内容？3. 对摘自荷兰哲学家斯宾诺莎所著《政治神学论》的一段话作出解读。

科学类：1. 艺术品是否一定具有某种意义？2. 政治无需讲求真理吗？3. 对摘自古罗马雄辩家西塞罗所著《论神性》的一段话加以解读。

前几年的题目还包括：“所有信

仰都与理性相悖吗？”“工作仅仅是为做有目的的人吗？”“科学真理可能构成危险吗？”“寻找幸福是否是个体自身的义务？”“思考是否是对桎梏的解脱？”“欲望是否可以在现实中得到满足？”

对生命意义和存在价值的追问，让人眼花缭乱的先哲大名和经典著作，如此高深思辨的哲学题，即便知识分子也未必能在短短几个小时里论述清楚，更何况是中学生。人们震惊之余不免好奇，法国教育难道想把学生都培养成萨特？

法国媒体报道，今年法国大约有65万名高中生参加高考，不论学文学理，哲学都是必考科目，与法语、数学、物理等不相上下。高中最后一年，人文类学生每周必修8小时哲学，科学和技术类学生每周2小时。哲学在法国中学教育中的核心地位由此可见一斑。

为什么要投入这么多时间和精力学习哲学？法国国民教育督察官马克·谢林哈姆早在2006年就曾说过，教育对于构建哲学的“文化与思辨”基础至关重要。而哲学教育的主要目标在于发展个体的“自我省察能力”。

法国的哲学教育重在引导学生“自我省察”，而欧洲其他国家的哲学教育则侧重基于时间轴的哲学思想史梳理。比如，意大利的哲学课名为“思想史”，西班牙的哲学课名为“哲学的历史”。德国、瑞士、瑞典等其他国家也开设类似课程。

(新华社特稿)



法国高中毕业会考 (资料照片)

中国留学生施虐案三被告不认罪

新华社特稿 奉涉中国留学生施虐同胞案的3名被告当地时间18日上午在美国洛杉矶一家高等法院接受法庭传讯。对所受“绑架”“折磨”等重罪指控，3人均当庭表示“不认罪”。

这起发生在今年3月底的案件中，两名中国女留学生遭到多名同学拳打脚踢、扒光衣服拍照、用烟头烫伤乳头等施虐行为。但被告代理律师辩护说，施虐者年龄“不够成熟到意识到施暴后果”，需由专家对其心理状况进行评估。

此案总共牵涉12名犯罪嫌疑人，其中6人已经被捕，其余仍在追捕中。6名被捕者中，张鑫磊（音译）、翟芸瑶（音译）和杨玉涵（音译）成年，18日在洛杉矶县高等法院波莫纳分院接受法庭传讯。

男性被告张鑫磊首先从法庭侧门步入，在前排落座后不时与律师交谈，嘴角偶有微笑。两名女性被告翟芸瑶和杨玉涵随后次第走入法庭，在后排就座。两人都留着长发。从翟芸瑶发达的下半部可以看出，她之前把头发染成了金黄色。翟芸瑶坐定后眼睛不时向旁听席望。

3名被告身着蓝色囚服，双手被绳索束缚。他们虽然均为在美留学生，但都在法庭上分别申请到一名汉语普

通话翻译协助他们理解庭审内容。

法院18日公布的起诉书内容显示，上述3名被告行为严重触犯美国刑法，共受到6项绑架指控、2项折磨指控和4项人身侵害指控，累计12项罪名。

审理持续不到10分钟。3人分别通过代理律师向法官表明，不承认检方指控的罪行。主审法官西尔纳将下次开庭时间确定在7月27日，并警告被告在此期间不可与案件受害人有任何接触。

3名被告现年均为19岁，在当地私立学校“牛津高中”就读。

翟芸瑶的代理律师埃文·菲利普·弗里德请求法官指派一名心理专家对她的心理状况进行评估。法官接受了这一请求。

本案另一名代理律师表示，对被告进行心理评估，一方面有助于确定案发时被告的心智情况，另一方面希望可以证实被告没有暴力倾向，为之后的减刑提供依据。

经常受理华人刑事案件的美国联邦法院出庭律师邓洪当天作为张鑫磊的代理律师出庭。他在庭审后告诉记者，此案是他从业18年来见过“最恶性”的暴力案件。如果案件进入陪审团审理阶段，被告仅因“折磨”一项罪名就可能面临终身监禁。



▲6月19日，出事匝道和4辆满载瓷土的重载五型货车掉落在地上。

当日3时40分，粤赣高速公路城南互通CK0+224.5匝道桥发生断裂。有关方面调查称，事件发生时有4辆满载瓷土的重载五型货车行驶在匝道上，桥梁瞬间断裂并垮塌，4辆重载货车掉落，当场造成1人死亡、4人受伤。

粤赣高速公路于2005年12月建成通车，城南互通

（原白田互通）CK0+224.5匝道桥所在地为广东河源市源城区，桥梁长度为130米，宽度为8.5米，桥梁高度为11.75米。

(新华社发)

讣告

宁波市公路管理局离休干部傅金山（享受地级待遇），因病于2015年6月19日9时24分不幸逝世，享年90岁。

现定于2015年6月21日8:30在宁波市殡仪馆举行遗体送别仪式。特向傅金山同志生前好友告知，于21日7时30分在宁波市公路管理局大楼前集中乘车前往。

家属联系电话：13606587341

单位联系电话：87925681 13586588506

家属泣告

美国

袭击教堂枪手被捕

6月18日，在美国北卡罗来纳州谢尔比，枪击事件犯罪嫌疑人戴伦·鲁夫被押解上一架返回查尔斯顿市的飞机。

美国南卡罗来纳州查尔斯顿市警方18日说，17日晚袭击该市一座黑人教堂并造成9人死亡的白人枪手、21岁男子戴伦·鲁夫在北卡罗来纳州被逮捕。美国司法部宣布，将对该案展开调查以确定是否为“仇恨犯罪”。

(新华社/法新)